

港青農村創業 研產銷一條龍

依託高校改良種植 發掘產品創意促銷

和大多數創業港澳青年不同，港青刁怡峰瞄準農業領域機遇，與創業夥伴在廣州打造「趣鄉村」項目。一年來，「趣鄉村」營收超800萬元（人民幣，下同）。港澳青年的理念、思維有自己的特點，可成為鄉村振興人才團隊的一股新鮮血液，投身鄉村亦是港澳青年雙創的一個新方向。

刁怡峰團隊的具體運作，是在廣東農村一線，發掘特色優質農產品，做強包裝設計、品牌重塑、電商引流；在前端，依託華南農業大學助農戶農企改良種子、種植技術和模式。業界指，鄉村已不缺「科特派」（科技特派員），亦不乏銷售渠道，最急需的是這種能整合研產銷全鏈條的人才團隊。

26歲的刁怡峰畢業於暨南大學網絡與新媒體專業。因為篤定在大灣區創業，離校後即「下海」在珠海、深圳做平面設計和影視拍攝。「做這行我算是輕車熟路，但收入並不穩定，能看到創業的『天花板』。」2019年，他索性放棄這個創業項目。

就在迷茫時，他透過香港夥伴，結識華南農業大學（簡稱華農）創新創業學院指導老師陳永晴，以及正在讀研的王帥彬。當時直播電商剛剛興起，刁怡峰、王帥彬決定在農業領域嘗試，註冊成立「趣鄉村」。

疫情中，清遠連山春橘等農產品滯銷，當地農戶和政府部門很着急。「在陳老師的指導下，我們很快對接上當地政府，以打造爆款產品為目標，製作短視頻。」刁怡峰專業優勢發揮了作用，他



在去年的廣州首屆直播節中，「趣鄉村」團隊上陣做直播。



的外包裝。

刁怡峰在和連山一家大米廠對接，準備創新大米的外包裝。



刁怡峰團隊在廣東各地打造的各類農特產品。

們上山下鄉，走進橘園、茶園、蕃薯地，創意點子不斷湧來。

為地方政府承包電商培訓

在一個短視頻中，連山縣長馮紅雲手持一個切開的橘子，用力一捏，慢鏡頭下，晶瑩剔透的橘汁四濺，十分誘人。這個沒有一句台詞、不到10秒鐘的短視頻在各大平台迅速傳播，點擊量十分可觀。「僅憑這個短視頻，當天就賣了4萬斤春橘。第二天，滯銷貨全部賣完，供不應求。」刁怡峰成就感滿滿。

事實上，電商賣貨只是「趣鄉村」業

務板塊之一。在前期的合作中，因高度認可他們的專業性，當地將電商培訓、打造「雲上連山」品牌等項目，以政府購買服務的形式，打包讓他們來做，合同金額百萬元級。他們亦對接具體的企業，在生產、包裝、營銷以及品牌升級等方面一對一輔導。

在做好銷售的同時，「趣鄉村」正引進華南農業大學的技術，建立質量標準，開展區域特色農產品認證，打造公共品牌。他們期待通過在連山的實踐，打造樣本，推廣至全省乃至更廣範圍，實現創業夢的同時，助力鄉村振興。



去年，「趣鄉村」項目奪得「贏在廣州」暨粵港澳大灣區大學生創業大賽一等獎。

扶持優惠

3年免租省近百萬

今年3月底，位於廣州天河區的粵港澳大灣區（廣東）創新創業孵化基地開園，這是廣東新打造的一個高端雙創基地，港澳項目和團隊是重點引進對象。「趣鄉村」先期入駐，並享受一系列創業扶持優惠政策。「趣鄉村」在基地租用的寫字樓面積200平方米，行政辦公、產品展示、直播室等功能一應俱全。

「基地給予我們3年免租優惠，同等地段、條件、面積的寫字樓，月租金至少2萬元，在香港更是10倍以上。對一個初創團隊來說，3年免租的近百萬元資金，也許事關項目的存亡。」刁怡峰說。

孵化基地還設置了「產品試驗試製區」，配置產品設計、柔性產線、增材製造、3D打印、激光技術、精密測量等軟硬件設備，為創業團隊免費提供創新試製服務。

另外，只需不足市場價一半的租金，團隊成員便可入住當地提供的人才公寓。在入駐基地前後一年時間內，「趣鄉村」在人社部門的引導下，還參加了各類創新創業大賽，拿獎拿到「手軟」。

「幾乎所有設置農村創業項目的大賽，我們都獲獎了，總獎金接近40萬元。」王帥彬說，更重要的是，透過大賽曝光，客戶資源紛至沓來。他特別指出，大灣區還有一班像陳永晴這樣對農業有情懷、能為鄉村振興出謀劃策的「謀士」，支持年輕人到農村幹事創業。

新品黑小麥饅頭成保健食品

4月20日是西北農林科技大學建校87周年的日子，當日中午，學生們早早在食堂取餐處排起長隊，爭取盡快領到用該校自研小麥新品黑大穗製成的「巧克力饅頭」。很多學生在領到饅頭後便迫不及待的咬上一口，臉上瞬間便泛起由心而發的幸福和滿足。

據了解，當天舉辦的「品味西農」科研成



學生品嚐小麥新品黑大穗製成的食品。受訪者供圖

果進社區活動，大學共為師生們準備了2萬餘個「巧克力饅頭」，而這種饅頭製作採用的黑大穗小麥，正是由該校農學院教授張正茂和學生團隊自主研發選育的。

「『黑大穗』是彩色小麥的一種，籽粒紫黑色，粒大粒飽，具有產量高、抗病性強、品質優等特點，一般畝產800斤以上，名列全國彩色小麥前茅。」據張正茂教授介紹，除了畝產高，「黑大穗」還有兩個突出特點。「一方面，它富含花青素，食用後有利於清除人體體內垃圾；另一方面，它亦富含人體需要的17種氨基酸和微量元素，特別是鐵、鎂、鋅、硒這些人體所必須的營養元素，含量比普通白小麥高出10%，甚至到50%以上。」張正茂表示，「黑大穗」不僅是一種糧食作物，同時更是一種優質的保健食品原料。此次西北農林科技大學用這種小麥麵粉製成饅頭，因為顏色接近巧克力，而被大家稱為「巧克力饅頭」。

「慢火車」扶貧 現豬羊穿行景象

中國國家鐵路集團21日透露，目前全國常態化開行公益性「慢火車」81對，覆蓋21個省份，經停530個車站，途經吉林延邊、內蒙古東部、湘西地區、雲貴地區等35個少數民族地區，每年運送沿線群眾1,200萬人次，每公里票價不到6分錢。

據悉，為適應老少邊窮地區發展需要，鐵路各部門將俗稱綠皮車的公益性「慢火車」打造成列車「鄉村集貿市場」，開辦車站「扶貧專櫃」，助力貧困地區群眾脫貧致富。針對群眾出行遇到的困難，積極做好助老、助農、微公益等幫扶工作，甚至讓牲畜上車同行。

例如在4月16日，四川攀枝花，遊客在一列火車上看到成群的羊和家豬上車。這正是一輛扶貧慢火車，從普雄到



從普雄到攀枝花的公益性「慢火車」上，出現成群的羊和家豬。

攀枝花歷時9小時7分，經26個站台，全程票價最高25.5元，最低2元，像公交車一樣，給上學孩子提供方便，百姓的農副產品、豬、羊都可以帶上火車。